

· 专题研究 ·

# 从“五卅”到“三一八”的 中国知识界

——以北京、上海为中心

郑师渠

**摘要：**五卅运动到三一八运动，拉开国民大革命的序幕。二者都不仅仅是单纯的学生运动，而是国民广泛参与的社会政治运动，其中于中国社会深具影响力的知识界，主要包括新闻界与教育界的加盟，举足轻重。新闻界在经历了从惊恐漠然到愤然而起短暂的转变过程后，全力以赴投身运动，为国人的抗争提供至关重要的舆论阵地。知识界在学识素养、社会地位、组织能力、人脉关系及应世经验诸方面，均非尚不成熟的学生界能比，故在运动中起到了独特和重要的作用；在联合战线瓦解、时移势异的三一八运动中，这一点愈加突显。而其时知识界内部的分裂，则表明历史场景正发生由对外交涉向对内政拷问的深刻转换，原有党派系别不同政治诉求间之鸿沟，因之再现；换言之，三一八运动将国民革命这一时代的课题，以急迫的形式进一步提到了国人的面前。

**关键词：**五卅运动 三一八运动 知识界 教育界 新闻界

如果说，1925年国共领导的五卅运动为北伐战争准备了群众基础；那么，翌年夏间北伐战争爆发，则是最终掀起了国民大革命的洪波巨澜。但还应当看到，“五卅”后不到10个月，三一八运动继起，更进一步促成了北伐战争。因之，从“五卅”到“三一八”，可以说是在更加完整的意义上构成了国民大革命的序幕。

学术界对这两场运动都不乏研究，但多集中于作为运动中坚的学生运动，而对于整个知识界则关注不足。实际上，二者都不仅仅是单纯的学生运动，它们之所以能形成震惊中外的规模与声势，也不仅仅缘于国共的推动；两场运动都是国民广泛参与的社会政治运动，在强大的民族主义激励下，工商学等各界力量的联合，为之提供了深厚的社会基础，其中，于中国社会深具影响力的知识界的加盟，举足轻重。在各界联合战线趋于解体的三一八运动中，这一点愈加突显。所以，离开了对其时知识界的考察，对于这两场运动整体的理解与把握就难以深化。不唯如是，这场大革命的序幕，也为我们考察中国知识界（知识阶级）在历史转折关头的思想分野及其不同趋向，提供了独特的视角。

在20世纪20年代，“知识阶级”和“知识界”是通用的两个概念，彼此可以互代。<sup>①</sup> 本文

<sup>①</sup> 例如，林语堂撰《请国人先除文妖再打军阀》，回应周作人的《恕府卫》，后者讲的是“知识阶级”，但

使用“知识界”，而不用“知识阶级”，主要基于以下考虑：其一，依据当下理解，“知识界”显然是较“知识阶级”含义更小的概念，这便于明确本文探讨的对象；其二，本文所谓的“知识界”，主要指教育界（不包括学生在内）与新闻界。这与蒋梦麟将知识阶级定义为“各界中于学术有兴味者”，其主体是教育界与出版界不同；与周作人强调他所谓的“北京知识阶级”乃指“名人学者和新闻记者”，<sup>①</sup>则是相通的。于此，又需指出以下几点：（1）教育、新闻界都是当时运动的重要推动力，不容轻忽。陶孟和认为，“五四”后的教育成为一种势力，原本无足轻重的教育界一跃成为政治、外交、军事、财政、政党等一切活动的重要枢纽。<sup>②</sup>新闻界掌控舆论，其社会影响力同样巨大。作为两大惨案发生地的上海与北京，教育、新闻界的发达程度和实际影响力，均堪表率全国，二者联手之举足轻重，更不难想见。（2）同样重要的是，当时的教育界尤其是大学教授，多一身二任，往往同时也兼充国内重要报刊杂志的编辑者或撰稿人，故教育、新闻界具有人脉上的统一性。《现代评论》、《语丝》、《猛进》等周刊多出自北京大学教授之手；《晨报》、《时事新报》、《京报》等大报，也都不乏学者名流的身影，而张东荪、潘公展等著名报人则列名于上海教职员联合会，便不难理解这一点。在时人眼里，“知识阶级”、“知识界”的提法，多不包括学生在内，如丁文江在《高调与责任》中特别声明“学生以外的知识阶级”，<sup>③</sup>那是为了突出自己对积极支持学生运动的京沪知识界的强烈不满。本文持同样观点。

## 一、新闻界的奋起：从陈独秀的愤激到孙伏园“苦痛中的快乐”

自有了现代报刊杂志之后，近代任何重大社会运动的发生与发展，都不可能没有新闻界的参与并借重于它的舆论推动。也唯其如此，在五卅运动中，报刊新闻界的作为，自然首先成为考察知识界的一个重要维度。

五卅惨案是帝国主义侵华的产物，具有必然性；但作为重大事变本身，又具突发的性质。报刊新闻界对其反映有一个从惊恐漠然，到愤然而起的短暂转变过程。上海作为半殖民地城市，报界虽称发达，舆论却是基本被殖民者所控制，言论并不自由。惨案发生前不久，陶孟和在《在上海的几个印象》中即指出，“上海已不是中国人的都市”，“上海的中国大报纸并不代表上海的舆论，至少也不能影响上海的舆论”。<sup>④</sup>惨案发生后，西报一味渲染所谓民众的“排外”、“赤化”，对于华人揭露真相的文章一律拒载。故有人只好将文章匿名寄到数千里外的北京发表。<sup>⑤</sup>上海日报公会通告沪上各报馆召开紧急会议讨论惨案问题，但意见不一，会后由《申报》将公告小样送各报同时发表，最终竟无一家肯登。<sup>⑥</sup>实际上，自顾正红案以来，各报都噤若寒蝉，1925年5月31日，上海各报对五卅惨案虽有报道，但都无非口将言而噤。所以，《国闻周报》有文评论说：“这几天上海人心的激昂和报纸的冷静，几几乎是反比例”，“上海报界之冷静，正和乡下人不敢

---

他却说“我所要讲的是今日知识界的分裂问题”。（《京报副刊》1926年4月4日，第2版）蒋梦麟的《知识阶级的责任问题》一文，同时又说“我们承认知识界应负研究实际政治问题的责任”。（《晨报副刊》六周年纪念增刊，1925年，第11页）

- ① 参见蒋梦麟：《知识阶级的责任问题》，《晨报副刊》六周年纪念增刊，1925年，第9页；岂明（周作人）：《怒府卫》，《京报副刊》1926年4月2日，第1版。
- ② 陶孟和：《现代教育界的特色》，《现代评论》一周年增刊，1926年，第33页。
- ③ 丁文江：《高调与责任》，《晨报》1925年6月19日，第3版。
- ④ 《现代评论》第1卷第12期，1925年2月28日，第12页。
- ⑤ 伏园：《游行示威以后》，《京报副刊》1925年6月5日，第8版。
- ⑥ 《上海报之可怜》，《京报》1925年6月3日，第3版。

得罪乡约们的情形一样，却是越可见静穆的悲哀，才真是彻骨的苦痛”。<sup>①</sup>而陈独秀的愤激也不无道理：“全国的报纸，除青岛《公民报》外，不曾替被杀的工人说半句话。顾正红被杀时，上海各报馆听了工部局的命令，连许多事实都不敢登载。即至现在大马路两次惨杀，上海各报仍是没有一点热烈的批评，连国民党的机关报——《民国日报》也是这样……真令人认识中国新闻界的人格了！”<sup>②</sup>他因之感慨，中国民族运动中最勇猛的先锋，唯有热血可敬的学生。

但是，需要指出的是，5月31日，潘公展、戈公振等在上海记者联欢会例会上，除报告案情外，即临时动议一致表示公愤。会议最后推陈布雷、张静庐、戈公振等致电外交部上海交涉员力争，又致函各地新闻记者采取一致行动。<sup>③</sup>自6月1日起，沪上报纸开始竞相以大篇幅报道惨案真相及全国各地罢工罢课罢市的抗议浪潮，形成了浩大的舆论声势。这表明新闻界开始走出“静穆的悲哀”，积极投身到轰轰烈烈的五卅运动之中。只需查看《申报》与《时事新报》1日的时评，便不难发现，前后相较，两家报纸的态度已不可同日而语。其实，这并不足奇。当时有人感叹中国人从未像现在这样能齐心协力：“这回的运动普遍性了，好像有一种不可思议的力在暗中帮助似的”。<sup>④</sup>这种所谓“不可思议的力”，就是民族主义。张国焘曾回忆说，“也许有人只知道五卅运动的蓝图，是中共所预拟的，但我却认为民族主义的影响，即对中共本身说来，也是超过一切的”。<sup>⑤</sup>英帝国主义者不仅制造了五卅惨案，而且在随后几天中，又肆无忌惮连续制造了新的流血事件，这犹如火上浇油，令国人强烈的民族主义愈益迸发，不可遏止。强大的民族主义影响力，对于新闻界绝大多数同仁来说，同样“也是超过一切的”。这也表明，西报操纵上海舆论掩盖真相的局面，被打破了。

由于地缘关系，北京主要报纸于1925年6月1日才开始报道五卅惨案发生的消息，较上海报纸晚一天，但从一开始便较后者更为愤激。《京报》1日据路透社电报道五卅惨案失实，次日，社长邵飘萍亲撰社论《外人枪杀学生多名巨案》，予以辩驳澄清。<sup>⑥</sup>3日，他再发社论《帝国主义者激成大风潮而后愿国民注意根本问题》，较许多人更早尖锐地指出，学生是为不平等条约而牺牲，故“须知共戴天之仇，亡国灭种之敌，即此不平等条约是也”。<sup>⑦</sup>这引起了外人注意，故有天津《华北明星报》发表《〈京报〉袒护暴动学生》一文，对邵飘萍施以攻击。<sup>⑧</sup>《晨报》1日发表题为《惨无人道之英人》的社论，义正辞严。3日又发表社论《举国一致对英日》。11日的社论《再告各友邦》，则径直提出要求各国废除不平等条约，“还我国固有之国权”的主张。<sup>⑨</sup>《晨报》不仅比同属研究系的上海《时事新报》激进，而且它的许多新闻报道，写得深入、感人和富有气势，即在当时众多的报刊中也是独具特色的。《语丝》、《现代评论》与《猛进》，分别都是北京大学教授编辑的著名周刊，它们都为这场运动作出了自己的贡献。《京报副刊》主编孙伏园评论说：“《猛进》里面的社员在各方面做实际的活动不消说了。除了实际活动及撰文评论鼓吹以外，他们还在各街上遍贴大字布告，劝人速向正金汇丰银行提存兑现，并隔两日出一沪事特刊等等。《现代评论》里也有许多时事短评，社员做实际活动的更不少。”他特别提到，《语

① 政之：《静穆的悲哀》，《国闻周报》第2卷第21期，1925年6月7日，第1页。

② 林茂森等编：《陈独秀文章选编》下，北京：三联书店，1984年，第60页。

③ 《南京路发生惨剧后之昨日形势》，《申报》1925年6月1日，第13版。

④ 伏园：《救国谈片》，《京报副刊》1925年6月13日，第1版。

⑤ 张国焘：《我的回忆》第2册，北京：现代史料编刊社，1980年，第30页。

⑥⑦ 《京报》1925年6月2日、3日，第2版。

⑧ 参见飘萍：《外国绅士暴徒》，《京报》1925年6月5日，第2版。

⑨ 勉：《再告各友邦》，《晨报》1925年6月11日，第2版。

丝》向来重思想评论，对于一般报刊以为政治社会大问题而于思想无大关系者，大抵不加评论；但“这回却破例”，积极投身其间，“我们可以想见上海事件对于我国前途的重要了”。<sup>①</sup> 需要指出的是，《现代评论》受人诟病，主要原因在于太过“公允”、“平和”，但实际上其民族主义情怀，一样难以掩抑。对于北京国民大会，它的短评写道：“这次天安门的国民大会，不独是北京市民莫大的光荣，并且是中国人心未死的一个铁证”，“普通市民扶老携幼在大雨中整队游行，勇气百倍，道旁观众为之感泣，我们对于如此热心爱国的民众，表示十分的敬意。”<sup>②</sup> 如此真诚的敬意，表明作者与编辑业已深深地融入了爱国运动之中，后人当有同情的理解。

上海与北京新闻界都成立了沪案后援会，以团体形式分别加入两地的爱国运动。以下两方面的工作，体现其自身的特点与优势，是必须提到的。

其一，主动与爱国学生联手，编辑多样化的特刊或书籍，以扩大宣传。在这方面，《京报》与《晨报》最有成绩。清华大学学生会以“唤醒民众，抵抗英日”为目的，编有日刊《上海惨剧》，刚出一期，《京报》社长邵飘萍和副刊主编孙伏园便主动提议，从6月8日起由《京报副刊》刊发《上海惨剧特刊》若干号，仍由清华大学学生会编辑。从18日起，复改为每周一、三、五出《上海惨剧特刊》，二、四、六则出北京大学学生会主撰的《沪汉后援特刊》。随后，它又先后刊出分别由学生救国团和女师大附中学生分会分别主撰的《救国特刊》和《反抗英日强权特刊》。7月28日，再出北京大学学生会编辑的《北大学生军》。在不长的时间里，能先后与多校学生联手编辑多样化特刊者，唯有《京报》；而《京报》自身另有耗资巨大的《沪案特刊》，为惨案照片专集，连续出了三期，“使内外同胞，触目惊心，促成极大之反响”，<sup>③</sup> 足见其魄力与用力之甚。《晨报》虽然只与师范大学学生会合作编辑《沪案专号》，但它除了成立“租界调查处”，收集上海租界及会审公堂“各种黑暗事实，备作交涉资料”外，<sup>④</sup> 还与清华大学学生合作编辑《五卅痛史》一书，7月下旬由《晨报》社公开出版。是书约20万字，收集相关资料百余种，是当时有关五卅惨案资料最全的一本书。有名的大报主动与学生联手编辑特刊与专书，对学生是极大的支持、鼓励与提升，但更重要的是，它体现了知识界与学生爱国运动的密切合作，扩大了宣传声势。

其二，高扬民族主义，彰显新闻界的民族气节。新闻界不仅很快走出“静穆的悲哀”，而且随着五卅运动的迅速扩大，自觉高扬民族主义，彰显了自身可贵的民族气节。当时英日新闻界对于五卅运动的报道，多肆意歪曲真相，造谣惑众。6月底，日本记者访华团到京，北京新闻界沪案后援会代表在欢迎会上致辞，立场十分鲜明，他说：五卅惨案中杀人的虽是英国人，但导火线却始于日本人。故中日记者应携手维护人类共同的尊严。我们对在座日本记者的最低要求是，“要和我们一齐去宣传这一惨杀真相和公允的批评”，只有这样才足以使中国人“相信素唱亲善论调的日本，不是虚伪的，假造的，是真意的，诚恳的，因为使我们可以看见了亲善论调的铁证”。<sup>⑤</sup> 在座谈中，日本记者布施知足提出：沪案真相未明，中国必须借鉴日本，要知道在自己修明内政前，欲修改不平等条约是不可能的。中方国民通信社记者罗敦伟起而反驳，说：中国内政之所以不能修明，障碍恰恰在于不平等条约的束缚。条约如得修改，中国内政自有向上之机会，“此则希望友邦记者，勿倒因为果”。沪案真相早已大白于天下，“勿以真相不明为言，因循复因循，

① 伏园：《救国谈片》，《京报副刊》1925年6月13日，第1版。

② 光：《慷慨激昂的北京国民大会》，《现代评论》第2卷第27期，1925年6月13日，第3页。

③ 本报总编辑特启：《首都大流血写真，京报特刊预告》，《京报》1926年3月22日，第1版。

④ 《本报搜集租界黑暗事实》，《晨报》1925年7月6日，第7版。

⑤ 北京新闻界沪案后援会：《致日本记者团词》，《京报》1925年6月30日，第7版。

反使真相为对方宣传所混淆也”。<sup>①</sup>在日本帝国主义气焰嚣张的当时，中国新闻界代表能如此旗帜鲜明和理直气壮地表明自己的立场，并毫不妥协地反驳对方同仁的谬说，实属难能可贵。无独有偶，与此同时，有伦敦《泰晤士报》驻京记者福瑞斯致书中国学界，提出现在事件真相未明，还谈不上追究责任问题。他质疑五卅运动仅是学界少数人所为，无非以此为废除不平等条约的手段，目的只在仇视英人罢了。为此，《京报》社长邵飘萍发表《致伦敦泰晤士报驻京记者愿其警告英国政府》一文，予以严正驳斥。他指出，记者将这场运动说成“仅系学界为其主动”，“实已陷于根本错误”，他但见学界发表文字较多，不知运动乃缘于英人之残杀激起了中国人普遍的愤慨；至于将运动说成仅是废除不平等条约的一种手段，更无非是“倒因为果”。<sup>②</sup>

上述固然都是北京的事例，但沪上同仁也不遑多让。1925年7月初，上海各英文报刊连续刊载英国外相张伯伦在议会下院的演说词及《赤化之有害于中国》一文，两文前都冠以特大字号的“诚言”二字，意谓：中国当下的运动是受共产党操纵，劝中国人当反对共产主义。与此同时，上海工部局不惜以高价诱惑极个别华人报刊登载《诚言》广告，<sup>③</sup>《诚言》招贴更遍布上海各通衢要道，一时颇引人注目。这反映了英人急于扭转上海于己不利的社会舆论，但其结果却是弄巧成拙。7月8日，《时事新报》发表时评指出：共产党活动遍各国，不足为奇。“但共产运动是一事，五卅惨杀所激成之怒潮为又一事。外人以此并为一谈，实属厚诬。”在各国不放弃对华不平等条约之前，此种所谓反共的“诚言”，绝无效果。最后，评论反唇相讥：今外人在沪到处张贴《诚言》，实属徒劳之举，不如改贴于伦敦大街，易其言曰：“诚言：欲免中国之赤化，以废除不平等条约为前提。”<sup>④</sup>刊登《诚言》广告的两家报纸，最终在舆论与同行的“罢报”制裁下，被迫公开道歉、刊文辟谣并接受罚款。这些都有力地打击了英人的气焰。惨案发生时，基于工部局的威权，上海报刊多不敢言，以今视昔，相去何止以道里计！客观地说，上述陈独秀愤激质疑新闻界的人格何在，至此当可释怀矣，尽管这并不意味着它没有继续可议之处。

6月7日，即五卅惨案发生一周之后，老报人孙伏园不无兴奋地写道：“这几天的报纸上，一版，两版，三版……载满了上海事件的新闻”，列强可以在我国土上随意杀人，这令我痛苦；“但是，我却在无意中得到了苦痛中的快乐。这就是报纸上原有的关于内争的新闻几乎没有了”，“这不是大快人心的事吗？”<sup>⑤</sup>他不是不知道没有内争的新闻，不等于没有内争的事实，但他仍感到“苦痛中的快乐”，原因即在于，他欣慰地看到了工商学各界终于第一次携手结成反帝统一战线，而作为知识界重要一翼的新闻界，则全力以赴投身运动，为国人的抗争提供了至关重要的舆论阵地。

## 二、知识界的独特作用与影响

五卅后，各地声援团体纷起，若雨后春笋，京沪教育界尤为活跃。

上海教育界一开始是江苏省教育会最为活跃。五卅当天，它即致电江苏省长，要求向工部局严重交涉，以平民愤而保国权。5月31日，其又致交涉公署函，重申这一点。6月2日，由它发起成立了各校教职员联合会，是为上海教育界在运动中最初成立的教职员团体，包括上海大

<sup>①</sup> 《中日记者谈话纪录》（续），《京报》1925年6月30日，第7版。

<sup>②</sup> 《京报》1925年6月27日，第2版。

<sup>③</sup> 《申报》、《商报》于1925年7月11日登载了上海工部局的《诚言》第1号，每月得广告费5000元。（惠之：《杂谭》，《文学周报》第183期，1925年7月26日）

<sup>④</sup> 公弼：《诚言》，《时事新报》1925年7月8日，第3版。

<sup>⑤</sup> 伏园：《此后的中国》，《京报副刊》1925年6月7日，第1版。

学、复旦大学等近40所学校在内。徐谦、张君勱、张东荪、朱经农、刘海粟等各界名流多有加入。但江苏省教育会很快便趋消极，各校教职员联合会初由徐谦任主席，后稳健派担心五卅运动过趋激烈，即行改组，推张君勱为主席。这引起部分激进教职员不满，沈雁冰、杨贤江等另成立教职员救国同志会。前者以学校为单位，后者则以个人为单位，会员以年轻的中学教职员为主。两会并存，是沪上教育界的主要团体。

北京教育界向来颇具势力，国立八校、私立五校和中小学校等，都各有组织。6月初，由包括国立、私立及教会学校在内的140多所大中小学组成的北京各校校长教职员联合会，发起成立北京各校教职员沪案后援会联合会（以下简称“援会”），推清华大学校长曹云祥为主席，与学生各校沪案后援会（以下简称“生援会”）相对应。该会是北京教育界的中坚社团，由它发起成立的北京各界联席会议，更是北京最具影响力的跨界联合体。京沪相较，有一明显差异：在上海，由总工会、学联会、全国学总会、各马路商界联合会和总商会五团体组成的工商学界联合会，是运动的领导核心；但是，北京由于工商界滞后，没有出现类似上海工商学界联合会这样的核心机构，教职员与学生的团体构成了两大主力，二者携手共同推动了运动的发展。

教职员投身爱国运动，其热情与真诚，多令人感动。各校办学经费长期短缺，五卅前夕为金佛郎案项下经费的分配问题，各国立学校曾争得不亦乐乎，是人所共知的。与此相应，欠薪严重，教职员生活艰难。但惨案发生后，不仅各校教职员纷纷捐薪，即各校当局也一反常态，形成共识，主张教育界共同捐出部分教育经费。北京教育界议决，主动要求财政部将第二批金款教育费50万元项下，拨出25万元支持上海罢工。<sup>①</sup>东南大学教授会则通电学校驻京代表及北京国立八校等京内外各校，提议将金佛郎案项下150万元，移充救济失业工人。为表示诚意，通过驻京代表，谒教育、财政两部，“请先将本校此次应领之四万余元，立即汇上海中国银行，转上海总商会，以便支配救济”。<sup>②</sup>无论最终结果如何，一度陷入内部纷争的东南大学教授会能做出这样的义举，足见其深明大义。许多学者平日埋首故书，心无旁骛，现在却主动走出书斋，或撰文呐喊，或与学生一起走上街头参加示威游行。孙伏园说，钱玄同先生“以一个极端主张思想自由的学者”，这回也出来撰写评论，提倡反对帝国主义，“做起‘国民十足’的文字来”；“其他如顾颉刚先生向来是线装书，线装书，线装书里面钻着”，关心的只是学术，这回却出其研究民俗的学力，动手撰写通俗易懂的传单，实让人肃然起敬。<sup>③</sup>其实，顾颉刚还加入北京大学学生救国团，被举为出版股主任，《京报副刊》与救国团合作的《救国特刊》共16期，就是由他主编的。他亲撰的文章约有20篇之多。<sup>④</sup>一个沉缅于学术，不愿浪费一分钟时间的著名学者，竟能如此投身运动，亲力亲为，不难想见他表现出了多么高的热情。吴宓也是一位平日钟情学术而不问政治的著名学者，但很多人并不知道，由《晨报》社与清华大学学生会共同编辑出版的《五卅痛史》一书的初稿，正是由吴宓、朱彬元两位教授指导张荫麟、林同济等四位学生编辑而成。<sup>⑤</sup>1925年6月8日，《晨报》报道“全城若狂之各界雪耻运动”，内有一节标题是“大学教授同时奋起”：“京中各大学教授连日为沪案纷纷集会，极为忙碌。”11日的报道“二十万人齐集天安门”，内有“大学教授随队游行”一节，其中写到，是日北京大学教授参加游行不下

① 《政府接济沪案款之质疑》，《申报》1925年7月13日，第6版。

② 《东大教授建议以金款救济失业工人》，《申报》1925年6月29日，第10版。（北京大学教职员也有同样提议，后考虑教育界自身亦很困难，遂改为提捐十万。参见《北京大学日刊》1925年6月16日）

③ 伏园：《救国谈片》，《京报副刊》1925年6月13日，第1版。

④ 参见《顾颉刚日记》第1卷，台北：联经出版事业股份有限公司，2007年，第627—768页。

⑤ 《五卅痛史》，沈云龙主编：《近代中国史料丛刊》第16辑，台北：文海出版社，1986年。

数十人。大雨来时，年高体弱者多相率归去，而随大队继续前行仍有多人。“当冰雹交加狂风怒吹之际，记者犹见该校教授周鯁生、徐炳昶、张竞生、李书华、颜任光等，追随示威队伍奋勇而前也。”<sup>①</sup> 是日，钱玄同也参加了游行。凑巧的是，同日吴虞在大栅栏，也赶上国民大会散场，他在当天日记中记下感人的一幕：“予停车让之。男女学生周身皆水湿，仍高呼经济绝交不止，予几为堕泪。徐旭生、戴夷乘同学生步行泥途中，甚可感也。”<sup>②</sup>

《时事新报》记者曾报道“北京各界对五卅案之愤激，较沪上为尤烈”，<sup>③</sup> 这一观察是对的，它同时即肯定了北京教育界（知识界）的强硬与激进。事实也证明了这一点：1925年6月3日，北京大学教授第一次特开紧急会议，决定致函外交总长，提出英国公使退出中国并由中国政府派军队进驻租界保护国人的强硬要求；<sup>④</sup> 7日，北京八校教职员联席会发表宣言，提出八项要求，其中，除了要求政府出兵租界、严重交涉及要求惩凶、赔偿、谢罪以及英日公使退出中国、对两国经济绝交等外，第一次明确提出：“对各国要求取消一切不平等条约，收回所有租界及租地，撤销领事裁判权。”<sup>⑤</sup> 上述这些主张实际上已经囊括在整个五卅运动中各界所提出的全部要求。<sup>⑥</sup> 不仅如此，如果注意到他们明确提出要求废除一切不平等条约，较之中共于6月5日发表的告全国民众书中提出同样主张，仅晚了两天；而北京大学教授会曾分电上海总商会及上海交涉员并外交部，表示不满意该商会将原先工商学联合会提出的对英交涉17项条件改为13项条件，有失软弱，“并说明沪案系全国问题，非上海一隅问题，警告其不得希图苟且了事，致贻国家耻辱”；北京各校教授会代表、民国大学校长雷殷到沪与各界联络，也提出同样的批评，<sup>⑦</sup> 那么人们便不能不对北京教育界之愤激与强硬刮目相看。

不过，包括两地新闻、教育界在内，整个知识界从一开始便在如何认识五卅惨案性质的问题上，发生了分歧。

五卅惨案发生后，梁启超、顾维钧、丁文江等8人联名发表英文宣言。6月11日，其中文本经各报发表。他们俨然以第三者的身份出现，主张由中外双方共同组成委员会，调查事件，明确责任。“要用友谊的磋商、同情的谅解、同双方的和衷来解决。”<sup>⑧</sup> 在此前后，梁启超还发表一系列文章，进一步提出：“范围愈小愈好”，“我们要认清题目，这个民愤是专对‘上海英捕房’”，抗争对象与范围，不能超出英国人与上海地区。他认为，能提出“根本条件，如收回租界，一了百了”，当然好；但我们要价，人家也会还价，与其“漫天要账买拉倒”，不如言无二价，降低价码，只提出三条：租界内华人有同等选举权；废除会审公堂；租界内各国工厂须遵守中国政府劳工法令。<sup>⑨</sup> 与此同时，王正廷、颜惠庆等人发表《欧美同学会宣言》，上海欧美同学会五卅后

① 《晨报》1925年6月8日，第3版；1925年6月11日，第3版。

② 中国革命博物馆整理，荣孟源审校：《吴虞日记》下册，成都：四川人民出版社，1986年，第264—265页。

③ 《北师大代表调查沪案情形》，《时事新报》1925年7月11日，第2版。

④ 《请关系国公使回国》，《晨报》1925年6月4日，第3版。

⑤ 《八校教员之八办法》，《晨报》1925年6月8日，第3版；《北京通信》，《申报》1925年6月10日，第2版。

⑥ 1925年6月9日，上海学联会议决甲乙两项要求，全部内容几与之完全重合。（《上海学生会呈蔡曾文》，《申报》1925年6月10日，第13版）

⑦ 《北京大学日刊》，1925年6月16日；雨英：《五卅后的北京民众》，《中国青年》（汇刊）第83期，1925年7月23日。知识界最终对如何实现废除不平等条约，仍存在分歧。

⑧ 《北京各界援助沪案之推行》，《申报》1925年6月11日，第6版。

⑨ 《我们该怎样应付上海惨杀事件？》，《晨报》1925年6月10日，第6版。

援会则致电段祺瑞政府，提出相类的主张，约而言之，即是：甲，治标：调查真相，解决沪案；乙，治本：修正中外条约。“惟此时自应先注全力，解决沪案，然后再行处置全局问题，以永奠中外亲善之基础。要之，吾人对此事变，平心观察，固不敢为过高之论调，以逞一时之意气，亦不容怀苟安之念，而但愿目前之了事。”<sup>①</sup>他们虽然在理论上不否认沪案根本解决在修改中外不平等条约，但在具体操作上，复将两事作了区隔：先经联合调查解决当下事变，修约根本留待从长计议。显然，其用意在就事论事，息事宁人。这引起学界普遍的质疑与反对。

其实，就连《晨报》主编渊泉都对所谓调查真相表示怀疑，他在《沪案尚需调查耶？》中说，事实俱有，无需调查，附和外人说法主张调查，只能是自延时日而已，岂非大愚？<sup>②</sup>朱经农尽管同情梁启超，但也对胡适说，主张国际调查有失国人的品格，“以中国人发表此论，不免太disinterested（不偏不倚）一点，他的捱骂是不能避免的”。<sup>③</sup>张荣福则进了一步，他在《怪哉梁启超》中径直指责梁文是“消极反对吾人之运动”的代表作，其恶劣作用是“授英人以机宜，使确定其关于沪案之外交方针”。他质问道：租界本为中国领土，何以不能要回，何谓漫天要价？“公理所在，事实必然，我为独立国家，焉得而不提出也。”<sup>④</sup>但是，真正击中问题要害的代表作，乃是发表于6月16日《晨报》上署名为“北大教职员同人”的《关于沪案性质的辩正》一文。如题目所示，是文一针见血地点明了问题的实质所在：“沪案不单是一个法律问题”，而是“根本上是一个政治问题”；“我们要根本的打破英人在中国的特权地位”，“会审委员会”的办法不能达到我们的目的，只会“徒然淆沪案的真相”。在作者看来，真相洞若观火，而梁启超却主张国际仲裁，这对于受害者的中国，“简直是自甘受辱”。<sup>⑤</sup>该文认定事件的性质是政治问题，因而其解决的根本途径，必须反对帝国主义与最终废除不平等条约，绝不容许以治标、治本为借口，将沪案解决与“根本解决”相割裂，从而偷梁换柱，将问题变成了就事论事的司法事件，祸国殃民。此文将知识界的思想分歧揭示得明快尖锐，影响甚大，其基本观点实际上很快便成为知识界的共识。7月中旬，北京大学援会进一步推动北京各界联合会上书段祺瑞政府，明确警告说：沪案乃政治问题而非法律问题，这一点是民意，绝不容有任何模糊或假借。<sup>⑥</sup>有趣的是，随后梁启超发表《答北大教员（沪案）》，辩解自己没有说沪案单是一个法律问题，“但我确信要使法律上事实证实英人的政治上罪恶”。<sup>⑦</sup>他虽偷换概念，却在事实上承认沪案是政治问题的重要命题。

梁启超诸人所以倾向于就事论事、息事宁人，根本一点即在于他们对于国人的爱国运动缺乏信心，故对于英国的强横主张妥协。梁启超所谓“漫天要账买拉倒”，反映的正是这种心理。丁文江6月19日发表的《高调与责任》一文，更是这方面的代表作。他将国人主张反帝与废除不平等条约，都讥为唱“高调”。他说：事件本不难解决，“无奈因为全国人好唱高调”，错过了好时机。我们既无力开战，自然只能谈判解决；不料“北京知识阶级”反对联合调查，“高调主张根本的政治，先废除不平等条约，收回租界”，但这是短期能解决的吗？结果陷入僵局。他将

① 《欧美同学会之宣言》，《申报》1926年5月12日，第5版。

② 《晨报》1925年6月8日，第2版。

③ 《任鸿隽致胡适》，中国社会科学院近代史研究所中华民国史研究室编：《胡适往来书信选》上册，北京：中华书局，1997年，第337页。

④ 《京报副刊》第184号，1925年6月20日，第2版。

⑤ 《晨报》1925年6月16日，第3版。

⑥ 《京各公团之沪汉粤交涉建议书》，《申报》1925年7月13日，第7版。

⑦ 《晨报》1925年6月19日，第2版。

国人高昂的爱国热情，说成是感情用事，甚至比作庚子年的狂热。嘲笑学生不读书，到处演讲劝捐，“不知道劝化好一百个拉洋车的，不如感动了一个坐洋车的”，学生无非上了人家的当，于事无补。<sup>①</sup> 丁文也引来诸多批评。其中，6月25日，林语堂发表的《丁在君的高调》最具力度。他尖锐指出：说到底，丁文江等有两点没弄明白：一是“不明白此次运动之真正方针在于废除不平等条约而不在沪案之结束”，所以他们与段祺瑞一样，才会说外交不难解决及叹惜错过了顶好的外交机会；二是“不明白这回运动的中心应在国民群众而不应在官僚与绅士”，故他们不懂得欲达到废除不平等条约的办法，“在于唤醒民众作独立的有团结战争，不是靠外交官的交换公文”。最后，林语堂劝告丁文江：“‘劝化了一百个拉洋车的不如感动了一个坐洋车的’及一切反对群众运动的‘高调’，是唱不得的。”<sup>②</sup> 林语堂的批评，同样高屋见瓴，要言不烦。

末了，胡适终于出面调停。他发表《作战的步骤：读丁文江先生的“高调与责任”》，对梁启超、丁文江都有所批评。他将问题转换成所谓“作战步骤”，提出一个折中方案。他说，“今日不应该谈缩小范围，不应该忽略根本问题”，但作战步骤可分两步，第一步解决当前问题，但“根本的解决也当同时进行”；第二步再从长计议，最终解决不平等条约问题。<sup>③</sup> 有人评论说，胡适的折中方案是成功的，他的“手腕”即高明处，就在于不仅肯定“根本条件”，且明白地将之并入第一步交涉中，这就避免了贻人口实。<sup>④</sup> 其实，与梁启超等相较，胡适方案只是表述策略不同而已，并无本质差异；但仍需肯定的一点在于：它以更加明确的表述方式，同样使自己的主张建立在承认沪案是政治问题，必须以废除不平等条约为根本解决这一前提之上。这反映了胡适较丁文江明智，终究对于舆论的批评有所吸纳。

梁启超、胡适、丁文江诸人倾向于就事论事、息事宁人的思想主张，实际反映了当局的心态与要求，但在当时民族主义空前高涨的情势下，其主张不可能有多大影响。当然，我们也需看到，知识界的上述分歧，固然反映了一部分人面对列强表现了不应有的软弱与妥协，但说到底还是同中之异，虽有是非之别，却还算不上是知识界内部的分裂，因为，坚持“根本解决”即废除不平等条约，毕竟是彼此共同的底线（当时段祺瑞政府也是如此）。这与下文将谈到的在“三一八”运动中知识界的内部分裂，不可等量齐观。只需指出，梁启超、胡适、丁文江诸人都积极参加了实际的爱国运动，便可明白这一点。故时人有斥梁启超、胡适诸人为“反动”，或主张将之“逐出国境”或“处以极刑”，都不免过甚其词。

值得注意的是，早在北京大学教职员发表上述《关于沪案性质的辩正》前，中共即于1925年6月5日发表告全国民众书，明确指出了五卅惨案的根本性质：“这次上海事变的性质既不是偶然的，更不是法律的，完全是政治的”。“全中国人民的生命与自由，决不能由惩凶、赔偿、道歉等虚文得到担保，只有废除一切不平等条约推翻帝国主义在中国的一切特权才能得到担保”。<sup>⑤</sup> 尽管我们不便断言北京大学教职员的上述文章是否直接受到中共主张的影响，但其努力促成了学界的共识，这无疑有助于推动整个运动归趋中共指引的方向，从而进一步扩大了自己的声势。

此外，虽然内部存在上述分歧，但从整体上看，由于知识界在学识素养、社会地位、组织能力、人脉关系及处世经验诸方面，均非尚不成熟的学生界能比，其在运动中起到了独特和重

① 《晨报》1925年6月19日，第3版。

② 《晨报》，1925年6月25日，第2版。

③ 《作战的步骤：读丁文江先生的“高调与责任”》，《晨报》1925年6月20日，第2版。

④ 勉：《沪案评论之评论》，《晨报》1925年7月2日，第3版。

⑤ 《中国共产党为反抗帝国主义野蛮残暴的大屠杀告全国民众》，中央档案馆编：《中共中央文件选集》第1册（1921—1925），北京：中共中央党校出版社，1989年，第420、421页。

要的作用，是不容轻忽的。以北京知识界为例，以下几方面，可谓其荦荦大者：

其一，主张单独对英，促成交涉目标的集中。教职员的加盟不仅明显地提升了学生运动的社会声誉；而且更重要的是，促成了整个运动交涉目标的集中。惨案发生后，各界对外交涉的目标是什么存在分歧。诚夫在《对英乎对日乎》中说：“沪案发生以后，各界所发表之文件宣言，类皆以‘英日’并列”，日本对本案当负责任是否与英同，外交上是否当同样交涉，可讨论也。“因是之故，此项问题，乃成为日来北京社会上讨论最多争论最繁之目标”。<sup>①</sup>实际上，除此之外，尚有两种不同主张。一是以中共及国民党左派为代表，主张反对一切帝国主义，一个也不放过。其理由是，帝国主义代表一种制度，是一个整体，任何缩小目标之说，都无非是“不肯相信民众自己的力量”，幻想靠某一列强出来主持公道。这种心态只能“减杀民众革命的精神，便宜了美法日本”。<sup>②</sup>一是以北京大学教授会为代表，主张单独对英。1925年6月20日，北京大学以全体教职员的名义致书外交总长，要求单独对英修约。<sup>③</sup>7月初，北京大学教授会进一步提出《沪案交涉建议书》，请求京各团体联署后交北京政府，得到各界普遍支持。13日，北京各校教授会依此决定：“明日举行全城大讲学”，主旨便是“单独对英”。<sup>④</sup>其认为，北京政府之所以始终不愿单独对英交涉，而以公使团为对象，是怕得罪英国，有意敷衍。从整体看，“单独对英”实成了运动中各界的共识：7月中，北京代表洪轨在南京报告北京情形说，“交涉应单独对英，减少各方阻力”。京中各界虽分激进、稳健、折中三派，“而‘单独对英’，则均为各派所同。”<sup>⑤</sup>然而，这并不仅仅限于北京，“沪案发生以来，全国示威抵制及其他爱国运动，几于一致以对英为目标，并非偶然之事。”<sup>⑥</sup>必须看到，北京各校教授会提议的“单独对英”，是以集中力量首先废除中英间不平等条约为前提条件，这与梁启超诸人主张“单独对英”，消极“缩小范围”，以便“就事论事”和尽早了结沪案，不能相提并论。应当说，中共反帝的立场最为坚定，它强调帝国主义本质的内在统一性和不能将希望寄托于某一强国，是对的；但是，它视列强为铁板一块，主张全面出击，却有失于“左”，即简单化。张国焘回忆说，其时“除俄、德以不同程度表示同情中国外，法、美在华外交官亦相继公开表示与英、日不同的态度；甚至日本方面，后来也有悬崖勒马的打算，企图让这股充满正义的反帝怒火，专向英国人燃烧”。<sup>⑦</sup>这说明，时人主张分化对手的策略，确有其合理性。后虽因英国实行“反赤化”的分化政策，“单独对英”论最终无功而返，但它毕竟凝聚了各界的共识，令英国一时陷入国人抗议、声讨和抵制的汪洋大海之中，焦头烂额，惶惶不可终日，其在华利益与国际形象也受到沉重打击。

其二，借自身有利的社会地位，自觉监督政府。在五卅运动中，固然形成工商学各界示威游行以敦促政府对外交涉的格局，但是，知识界尤其是北京高校教职员，凭借自己拥有的特殊社会地位与声望，对政府进行的监督较之其他各界，往往更形自觉、更具优势。从运动一开始，他们便借助报刊舆论对政府交涉不力不断提出质疑，尤其是强调修改不平等条约是解决问题的根本，不容政府有意模糊与敷衍。渊泉在《沪案非地方问题，敬告颜惠庆》中就曾尖锐指出：

① 《国闻周报》第2卷第23期，1925年6月21日，第3页。

② 但一：《革命势力与反革命势力》，《中国青年》（汇刊）第83期，1925年7月23日，第482页。

③ 《北京大学日刊》1925年6月16、27日；《修改中英不平等条约》，《时事新报》1925年7月1日，第1版。

④ 《单独对英论》，《时事新报》1925年7月14日，第1版。

⑤ 《南京学界后援会议纪》，《时事新报》1925年7月12日，第2版。

⑥ 《北大教职员对沪汉粤案交涉之建议》，《晨报》1925年7月9日，第4版。

⑦ 张国焘：《我的回忆》第2册，第36页。

作为办理交涉首席专员，颜惠庆居然认为沪案属法律问题，为地方性事件，这是“颜氏观察沪案之出发点，根本错误，不能放过也”。<sup>①</sup> 张君勱甚至撰文，公开要求对使团作无原则退让的外交总长沈瑞麟辞职。<sup>②</sup> 这些是对中央政府的监督，包括林语堂、周作人、钱玄同在内的 21 位北京大学教授在《京报》上联名警告奉系军阀，则可以看成是对地方割据势力的监督。《东方时报》雇用英人辛德森主政，竟为英国张目，诬蔑爱国运动，引起公愤，但它的后台却是奉系军阀，一般人敢怒不敢言。北京大学教授不仅警告《东方时报》必须立即辞退此人，否则抵制该报，而且同时也明确提出：“对于某方实力派之警告”，指斥“某方爱党之心，重于爱国”，<sup>③</sup> 并特别指出，“某公”曾对惨案表示愤慨，主张全力对英，自不应对此有所偏袒。这里的“某公”，指的就是张学良。故他们表面警告《东方时报》，最终目的却是警告奉系军阀。后者势力方张，此种警告说明教职员爱国勇气可嘉。教职员与学生一样，都借助上书与请愿的方式表达意愿，但前者却常得以直接与执政府最高层沟通，甚至当面提出质问，影响也自有不同。<sup>④</sup> 例如，据《申报》载，1925 年 7 月中旬，北京各界代表约见财政部长李思浩，质疑失业工人接济款问题，主要就是由朱家骅发言。他开门见山，单刀直入，质疑十分尖锐，最终迫使李思浩就各款项最后到期日期作出明确承诺。<sup>⑤</sup> 当然，事实证明，教职员的监督、质疑与整个运动一样，都终究无法根本改变军阀政府媚外误国的政策；但它毕竟起到了彰显民意、鼓舞人心的积极作用。

其三，运用专业知识，提升运动内涵。五卅运动同时还是一场声势浩大的反帝爱国教育运动。在这方面，教师尤其是大学教授，多为学有专长的学者，他们借助专业知识，提升运动内涵，发挥了无可替代的作用。其主要表现有二：一是在历史与现实的结合上揭露帝国主义尤其是英国侵华史，增进国人对帝国主义的认识。当时各校教师多组织讲演团，或与学生相附而行；或直接受邀，派人前往各处讲演。此外，他们还在报刊撰文。这无形中形成了一支涵盖甚广、热情空前的教师宣传队伍。1925 年 6 月初，上海大同大学就邀请了徐谦、恽代英、杨杏佛和戴季陶等人讲演，主题是“对于五卅案及民族独立运动之关系”和“关于历史上观察五卅惨案及今后之目标”。7 月 20 日，上海学联举办夏令营演讲会，主题为“以演讲社会问题及解释五卅运动之意义，研究今后应付方法为宗旨”。应邀讲演的知名学者多达 40 余位，包括吴稚晖、潘公展、蔡和森、沈雁冰、曾琦、朱经农、夏元璠、唐钺等在内的各派人士。“自开讲以来，报名听讲者异常踊跃，惜限于课堂，不能尽量容纳”。<sup>⑥</sup> 北京大学教授更形活跃，如周鯁生在武昌大学演讲《不平等条约废除问题》，王世杰在本校演讲《沪案问题之性质》，马寅初在湖南会馆演讲《中英日之经济的关系》。此外，燕树棠发表有《英国侵略中国的概况》，张慰慈发表有《上海的租界》，等等。特别需要提到的是，经济学家马寅初发表《汇丰银行》、《中英日之经济的关系》、《吾侪财政适合于对外宣战否？》等系列演讲，从经济学家的视角，揭露列强对华侵略，提出抗争的策略，多鞭辟入里，通俗易懂，南北各报竞相转载，影响最大。五卅后，有关帝国主义侵华史、租界史的研究与宣传，由于报刊出版媒介的传播，空前普及。“打倒帝国主义，打倒军阀”，在五卅运动中成为妇孺皆知的流行语，初识个中道理的国人也空前增加，此中知识界的努

① 《晨报》1925 年 6 月 29 日，第 2 版。

② 《外交总长沈瑞麟尚不应去职耶？》，《晨报》1925 年 10 月 6 日，第 2 版。

③ 《北大教职员联名警告东方时报》，《京报》1925 年 6 月 19 日，第 7 版。

④ 向北京政府请愿间或有学生代表等参加，但主要发言人往往都是教职员。

⑤ 《政府接济沪案款之质疑》，《申报》1925 年 7 月 13 日，第 6 版。

⑥ 上海社会科学院历史研究所编：《五卅运动史料》第 2 卷，上海：上海人民出版社，1986 年，第 155、468—471 页。

力，厥功至伟。

二是注重对外宣传，努力争取国际进步力量的支持。鉴于英国媒体肆意歪曲真相，混淆视听，知识界从一开始便十分注意国际宣传的重要性。就教育界而言，北京大学教授的工作最具成效。他们多留学欧美，不仅外语好，且熟悉西方社会心理，故其发往欧美相关机构及各界名流的电函，多能收到良好效果。当时罗家伦在伦敦，他后来回忆说，当时国内来的电报不少，但多充满情感发泄，缺乏平静的叙述与法理判断，故极少可用的材料。此时恰有一封由胡适、丁文江等四位教授署名的多达三千多字的英文长电转到手里。它“以很爽明锋利的英文，叙说该案的内容，暴露英方军警的罪行，如老吏断狱，不但深刻，而且说得令人心服。每字每句不是深懂英国人心理的作者，是一定写不出来的”，“事后我才知道，这篇文章是在君起草的，他真是懂得英国人心理的人”。<sup>①</sup> 其实，当时罗素在英国《国民周刊》上发表的《英国在华政策》一文，就特别提到这份长电：“如果有人要知道与共产党毫无关系的中国知识阶级对于这事件如何观察，应该看留英中国协会所发行的小册子叫做《中国事件》。这本书是中国四位名人写的，这些人都是学问很好，见闻很广的，很值得科学的敬重的。”<sup>②</sup> 在新闻界，南北各大报多用不少篇幅报道国际进步舆论对中国人民抗争的积极声援。在中国民族运动日益成为世界民族民主运动一部分的情况下，知识界重视对外宣传与报道国际声援，扩大了国人的视野，更增强了他们抗争的信心。

### 三、三一八运动继起与“时移势异”

然而，耐人寻味的是，五卅运动失败后不及百日，三一八运动继起，却已是时移势异。其表现有三：

第一，原有的各界联合战线不复存在，知识界成了支持运动最主要的社会力量。三一八惨案的发生，既是帝国主义联手反扑的产物，同时也是反帝联合战线归于瓦解的表征。惨案发生后，中共在告全国民众书中，曾号召各界“发动一个比五卅运动更伟大的运动”，但这个愿望没有实现；故不久在中共内部文件中又指出：三一八的屠杀，事态严重性远过于五卅案，“然因联合战线之破裂，反不能激起一个普遍全国的大运动，普通社会对此事仿佛很冷淡，鼓不起他们参加的热心”。<sup>③</sup> 这一判断，与时人的即时观察是一致的。朱自清是惨案亲历者，据他回忆，当天参加游行的总人数约二千人，学界（包括师生）占98%，其他各界人士仅百人而已，即不超过总人数2%。<sup>④</sup> 陈文解说得更明确：“惨案发生，瞬逾旬日，都人士除新闻教育两界稍有表示外，其余各方，对此空前事变，多持隔岸观火态度，国势至此，吁可痛已。”<sup>⑤</sup> 京外情形相类，《时事新报》“时评”指出：“（京案）较五卅案为尤酷，各地民众，

① 转引自欧阳哲生：《科学与政治——丁文江研究》，北京：北京大学出版社，2009年，第235、236页。

② 《晨报》1925年8月27日，第4版。时丁文江个人集款将胡适等人的这封长电印成小册子广为散发，该文加上题目《中国的理由》，就是罗素所说的《中国事件》。

③ 《中国共产党为段祺瑞屠杀人民告全国民众（一九二六年三月二十日）》，中央档案馆编：《中共中央文件选集》第2册（1926），北京：中共中央党校出版社，1989年，第88页；《中央通告第一百零一号——最近政局观察及我们今后工作原则（一九二六年五月七日）》，中央档案馆编：《中共中央文件选集》第2册（一九二六），第121页。

④ 自清：《执政府大屠杀记》，《语丝》第72期，1926年3月29日，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，北京：人民出版社，1984年，第133页。

⑤ 《惨案评议》，《晨报》1926年4月5日，转引自江长仁编：《三一八惨案资料汇编》，北京：北京出版社，1985年，第329页。

宜如何激愤，速起援助。然数日来，民众态度，殊觉淡然，即以南京而论，两开市民大会，到者寥寥，都无结果而散。”<sup>①</sup> 这即是说，原有各界联合战线不复存在，站在学生一边的社会力量，从一开始主要就是教育界、新闻界！长期以来，这一点似乎并未真正为人所正视。

如果说，在五卅运动中教职员是真诚投入、热情甚高的话；那么，在这次惨案中，师生可谓生死相依了。马叙伦说，三一八当天游行，“各校的教授，尤其是北大的教授参加得很多”。<sup>②</sup> 1926年3月17日晚十时半，清华大学评议会主席黄仕俊才接到明日游行通知，“当即摇铃召集评议会，通过参加国民大会”，并“请干事部各科科长及其他同学帮忙筹备一切，次晨并请定方君宗汉为总指挥”。<sup>③</sup> 不难想见，三一八惨案发生时，包括李大钊、朱自清、陈翰笙等许多教职员和学生一起在执政府前共同经历了一场出生入死的生死劫！明白了这一点，便不难理解，何以当时记载惨案发生经过最详尽的两个文本，是出自朱自清与陈翰笙两位教授之手。同时也不难理解，何以惨案发生当晚，清华大学评议会因黄仕俊等人未归，另举他人代理主席并组织出席抗议活动的“代表委员会”，及黄仕俊等返校后，学生却感其生死情，遂有罢免评议会议与干事部案，而重举黄仕俊等负责。<sup>④</sup> 此外，当年曾是中法大学学生的陈毅，于1963年看望病中的孙伏园时，回忆邵飘萍，依然感念不已。他说，惨案发生后，北京民众举行的一次追悼，没有人敢做大会主席，自己挺身而出，担任主席并演讲。但讲完话许久却不见有人上台，会场出现令人窒息的沉默。此时忽见一人昂首而前，登台讲话，大意就是3月19日《京报》时评《世界空前惨案——不要得意，不要大意》。此人就是《京报》社长邵飘萍。陈毅说：“迄今快四十年了，当日形象犹在脑中。”<sup>⑤</sup> 这里表达的也是当年师生并肩战斗的情谊。需要指出的是，段祺瑞政府为推脱制造惨案的罪责，造谣共产党煽动暴乱，并发出对易培基、李大钊等五人所谓的通缉令；但实际上其内部最初拟通缉的学界人士多达50余人，还包括蒋梦麟、朱家骅、鲁迅、周作人、许寿裳、孙伏园等在内。<sup>⑥</sup> 4月中下旬，随段祺瑞下台和奉军入京，蒋梦麟等人被迫四处走避，《京报》主笔邵飘萍遇害。由是观之，在三一八运动中，知识界承受的压力和付出的代价，实较五卅运动为甚。三一八惨案发生后，京沪知识界立即掀起声讨段祺瑞政府的抗议浪潮。3月20日，北京大学教职员发表宣言，强烈要求北京军警拘捕段祺瑞诸人，处以杀人罪；<sup>⑦</sup> 21日，北京各界在北京大学召开联席会，由北京大学代表王钟文主持，议决成立“北京废约驱段大同盟”。22日，“京报界警告司法界与国民军，注意此次惨案，勿任段贾逍遥法外”。<sup>⑧</sup> 沪上教职员与学术界名流，也纷纷发表宣言，声援京中同行，要求驱逐段祺瑞政府。在这些抗议声中，《京报》主笔邵飘萍的讨段檄文《世界空前惨案——不要得意，不要大意》，最为动人，传诵一时。<sup>⑨</sup> 与此同时，在国立九校校长及教职员联席会议统一协调下，京内各校迅速行动起来，主动

① 江澄：《敬告今之利用民众运动者》，《时事新报》1926年3月28日，第2版。

② 马叙伦：《我在六十岁以前》，《马叙伦自述》，北京：中国大百科全书出版社，2012年，第62页。

③ 彝鼎：《十八日惨案之经过》，《清华周刊》第24卷第5期，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第103—104页。

④ 彝鼎：《十八日惨案之经过》，《清华周刊》第24卷第5期，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第104—105页。

⑤ 汤修慧：《一代报人邵飘萍》，《中华文史资料文库·文化教育编》第16卷，北京：中国文史出版社，1996年，第201页。

⑥ 《三一八惨案之内幕种种》，江长仁编：《三一八惨案资料汇编》，第44页。

⑦ 《〈北大教职员宣言〉（一九二六年三月二十日）》，孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第290页。

⑧ 《本馆要电》，《申报》1926年3月22日，第4版。

⑨ 《京报》1926年3月19日，第2版。

承担起救死扶伤的责任。他们分赴国务院及东城各医院调查伤亡确数，慰问受伤学生。各校迎回烈士灵柩、隆重安排后事的过程，尤其彰显了师生间深厚的情谊。《京报》3月21、22日两天连续刊登《大流血后之各校现状》，报道了北京大学、北京师范大学、北京女师大、清华大学、中法大学等23所大中学校纷纷召集全校教职员会议，筹备召开全校师生死难烈士追悼大会，同时或通电，或罢课，或组织演讲队的消息。北京女师大20日上午开全体教职员大会，由校长许寿裳报告刘和珍、杨德群烈士被害经过。并决议成立“三月十八日外交请愿惨杀案后援会”，以联络各校共同行动。鲁迅、周作人、林语堂等教授都为烈士写了沉痛的悼念文章，尤其是鲁迅的《纪念刘和珍君》，沉痛而深刻，反映了师生情笃。是文传诵至今，愈令烈士不朽。北京工业大学师生六百余人集齐礼堂，瞻仰烈士遗容。校长马君武自闻惨案发生后，即驰往国务院领二烈士遗体回校，“对之极为惨痛，并谓当局此种行为，不成人道，不愿再与合作，拟即日买舟南下”。<sup>①</sup> 无论学界对他原有多少非议，危难之秋，进退有节，终究难能可贵。故全校学生闻之动容，拟即开全体大会加以挽留。22日，清华大学组织全体学生迎烈士之灵，抵校后“全体同学及教职员向烈士行三鞠躬礼”，曹云祥校长代表全体教职员致哀辞。<sup>②</sup> 3月底，在北京大学三院召开北京各界死难烈士追悼大会，并议决三项：通电全国定3月18日为废约纪念日，在天安门建立三一八烈士纪念碑，筹备三一八殉难烈士安葬典礼。三一八运动为时甚暂，到4月10日北京警卫司令鹿钟麟发布布告，通电全国，驱逐段祺瑞，前后不过20余天。在各界联合战线不复存在的情况下，知识界在其间发挥了中流砥柱的作用，是显而易见的。

第二，知识界内部出现了两派严重分裂。与失去原有联合战线的支持相较，知识界在三一八运动中面临的另一更为严峻的局面，是其自身内部的严重分裂。如前所述，在五卅运动中，知识界虽存分歧与争论，但并未动摇彼此主张反帝与废除不平等条约的共同政治立场，故终能求同存异，携手合作，未发生真正的分裂；但此次却不同：“在这一次，惨案发生的第二日，舆论便大不相同，我们一方面固然看见革命的舆论攻击段政府，主张驱段废约，一面又看见一种论调，责备领袖，谓群众为领袖所陷害。”<sup>③</sup> 主张“责备领袖”，就是嫁祸共产党，为段祺瑞政府张目。两派政治立场公开对立，不言而喻。

三一八惨案发生第二天，即3月19日，北京国立九校校长与教职员联席会议召开临时会，讨论应对惨案办法。会上有人提议，认为政府当局应负法律上责任；群众领袖自天安门集会后多未同行，致令热心青年陷于危地，应负道义上责任。结果引起激烈争论。约分三派：“稳健派”主张不问政治，对是否诘问当局责任，颇为踌躇；“激烈派”力主责任全在当局，不应对群众领袖有所责备，并主张罢工罢课或全体辞职，以反抗当局；“折中派”则同意上述提议。投票结果，提议虽以两票之微弱优势获通过，但“激烈派”坚持反对，遂决暂缓发表而散会。<sup>④</sup> 同时北京大学复以教职员会名义，致函九校教职员会，声明本校代表其权能只在追索教育经费，不计其他。燕树棠等人为此愤而退席。会议又只好决定暂不发表宣言。北京如此，沪上亦然。3月21日，张君勱、张东荪、朱经农等18人，代表复旦大学、同济大学、中国公学等11所大学发表宣言，主张将案情交司法审判，避谈段祺瑞政府制造三一八惨案的责任。随后，郑振铎、叶圣陶、潘汉年、胡愈之等16人致函11校教职员，提出诘问，认为政府枪杀群众、讨好列强“为

① 《大流血后之各校现状》，孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第86、87页。

② 彝鼎：《三月十八日惨案以后》，《清华周刊》第24卷第5期，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第146、147页。

③ 静仁：《对北京惨案杂感》，《中国青年》（汇刊）第118期，1926年4月3日，第492页。

④ 《京教育界对大惨案态度不一致》，《申报》1926年3月27日，第6版。

中国前途莫大之危难”，<sup>①</sup> 宣言于此避而不谈，不免让人生疑。但事实上，以不偏不倚面目出现的所谓“群众领袖责任”论，影响甚广。武汉大学追悼校友杨德群大会的挽联，即写道：“段祺瑞罪浮于韩提毘，易培基对不起杨德群”。<sup>②</sup> 郭任远、朱经农主持的上海各大学同志会及上海各大学学生同志会，成为阻止学生参加爱国运动的消极力量。对于教育界的分裂，有记者评论说，“学界两派各不相让，今后纠纷正多也”。<sup>③</sup>

新闻界之对立，更形激烈。《晨报》于3月20、22日，先后发表林学衡的《为青年流血问题敬告全国国民》和渊泉的《群众领袖安在？》两篇时评，公然捏造事实，颠倒黑白，污蔑爱国青年，攻击民众领袖，为段祺瑞政府辩护。上海《时事新报》与北京《晨报》南北呼应，成为新闻界为政府张目的代表性刊物。它不仅转载了上述林学衡的时评，而且又发表公弼的社评《北京惨杀案里面观》，诬蔑死难青年无非是国共倒段运动的牺牲品。<sup>④</sup> 此外，《甲寅周刊》造谣“群众手持木棍，间挟手枪，甚且抛掷炸弹，或则擎火油准备泼灌，以致与卫兵互相冲突，各有死伤”，<sup>⑤</sup> 固属令人发指；而陈源《闲话》编造故事，说杨德群烈士平时不关心政治，这次本不想参加游行，是半路上被教员勉强拉去的，以此坐实他设定的群众领袖“犯了故意引人去死地的嫌疑”的罪名，同样让人愤慨不已。<sup>⑥</sup>

这些明显站在段祺瑞政府一边、为虎作伥的言行，激起了人们普遍的谴责。中共的指斥，固不待言；知识界的取角虽不尽同于中共，但以《京报副刊》、《语丝》、《国民新报》等为代表，其愤怒谴责的声浪却是一波高过一波。鲁迅为此写了一系列文章，在他看来，“三月十八日”是“民国以来最黑暗的一天”，而“墨写的谎言，决掩不住血写的事实”。惨案“是政府布成的罗网”，而关键是“‘流言’的奏了功效”。晚清民初是用“康党”、“革党”、“乱党”杀人，现在自然要用“共产党”了。而其证据是一根木棍，两支手枪，三瓶煤油。且不说这是否真的，就算是，死伤三百多人所携的武器竟不过这一点，是怎样可怜的暴动呵。<sup>⑦</sup> 鲁迅文章的犀利处，就在于不仅一针见血点破了惨案的真相，而且将军阀的预谋与政客文人狼狈为奸的“流言”即凭空造谣相联系，从而有力地揭破了所谓“领袖责任”论者的丑恶面目。陈源《闲话》的险恶用心，也未逃过众人的讨伐。鲁迅对他的深刻批判，人所周知；实则，其时秋芳的《可怕与可杀》一文，异曲同工。其愤怒指斥陈文之包藏祸心，其为虐，“实在比什么执政的电报要利害过十倍”。文中说：各国皆有请愿，却并无杀身危险，所谓群众领袖应负责的话从何说起！陈源之流既认为请愿是会被杀的，何以事先不提醒我们？事先知道，却不露风，事后复攻击民众以转移目标，那末你们简直是同谋，不但应负道义的责任，在法律也难逃罪责！<sup>⑧</sup> 《京报副刊》是当时反击《晨报》等最有力的媒体，其中《大屠杀后的种种呼声》在第446—451期连载，内容有不少为该刊组织的对三一八惨案亲历者的采访，对象包括教员和一般市民等，以证人证言反驳造谣者，真实而有力。1926年4月初，京师地检厅证实，三一八惨案发生时，群众未携带凶器，也未与

① 《上海各大学对京惨案之主张》，《时事新报》1926年3月21日，第2版；《各大学教职员宣言之反响》，《时事新报》1926年3月23日，第4版。

② 《武大追悼杨德群女士》，《申报》1926年4月11日，第6版。

③ 《大惨案后之北京各界》，《申报》1926年3月29日，第9版。

④ 《时事新报》1926年3月23日，第2版。

⑤ 《甲寅周刊》第1卷第34号，1926年3月，转引自江长仁编：《三一八惨案资料汇编》，第315页。

⑥ 《现代评论》第3卷第68期，1926年3月27日，第11页。

⑦ 鲁迅：《可惨与可笑》，《京报副刊》第452号，1926年3月28日，第1版。

⑧ 《京报副刊》1926年3月30日，第6—7版。

卫队冲突，全由卫队虐杀。军警伤口都是自己误伤，被认为共产党暴动证据的三支手枪和破洋水壶，也都是伪造的。周作人为此发表《洋铁水壶与通缉令》，在肯定地检厅不失人格与毕竟保存有一点可贵的司法独立精神后，发出以下愤怒的质问：“我不知道那班混帐东西是不是还在那里争论不肯宣言政府应该负责，或者还相信群众真是拿有‘几支手枪’？请你们挖开混帐的眼睛乌珠，把地检厅的公函朗读一遍，再招出真心话来，看看你们的良心到底死绝了没有。”<sup>①</sup> 义正辞严。在正义舆论的谴责之下，事实上，除了陈源在女师大学生致书报馆联名指陈其造谣之后，不得不公开承认自己有错之外，<sup>②</sup> 林学衡、燕树棠等“领袖责任”论者，皆噤若寒蝉，集体失声了。足见公道自在人心。

第三，历史场景的重要转换。知识界内部出现上述根本对立的现象，已引起了时人的思考。周作人以为，这说明“北京的知识阶级——名人学者和新闻记者变坏了”。<sup>③</sup> 林语堂将问题推进了一步，以为这是反映了“今日知识界的分裂”。民国以来，不但思想革命不成功，而且知识界中有一部分人更与旧势力妥协了，“分裂是必然之势”。故他主张知识界当先肃清内部，“内除文妖再（才）能够‘外抗军阀’”。这自然是较周作人又深刻多了。但他毕竟未能超越学界原有的派别之争和私人情感纠结的局限，故他又强调，有人主张我们两派彼此和解，这决不可能。“我们骂章士钊，你们也肯骂吗？我们攻击研究系，你们也肯攻击研究系吗？我们深恶晨报，你们也能深恶晨报吗？倘是肯，表面上不一致亦自然一致了，并没有讲和之必要”。相反，我们不但不言和，“我们打狗运动应自今日起”。<sup>④</sup> 事实上，当时许多文章也都强调这些人所以提出“领袖责任问题”，是公报私仇和为了夺取学界肥缺；这些因素固然是存在的，但毕竟不是最主要的，过于强调这些因素，无形中却把更为根本的政治分野模糊了。中共强调三一八惨案是五卅运动失败后，列强与军阀结成反动联合战线，对反帝爱国运动实行反扑的必然结果；而知识界中的一些人公然站在段祺瑞政府一边，提出所谓的“领袖责任问题”，既反映了原有爱国联合战线的解体，同时也反映了资产阶级的妥协。此种见解从当时政治变动的全局出发看问题，较之上述论者过于强调人性幽暗的一面，无疑是深刻多了。不过问题仍有进一步探讨的空间。

实际上，理解三一八运动较之五卅运动时移势异，还须看到其时历史场景正发生的重要转换：1926年3月18日，群众示威游行固然是针对八国最后通牒而起的，但三一八惨案直接制造者却是段祺瑞政府，由此继起的三一八运动的主要目标也在于追究后者的责任。这就是说，其时历史场景正发生了由对外交涉向对内政拷问的深刻转换。前者体现了民族主义空前高涨，故人多要求“暂时忍耐缄默，姑置内政于不谈，而一致于对外之国民的作战”；<sup>⑤</sup> 而后者则体现民族主义遭区隔，国内主要矛盾突显，人们重新集注于内政问题，原有党派系别不同政治诉求间之鸿沟，因之再现。三一八惨案发生后，周作人的第一个反应是：五卅发令杀人的是租界里的英国人，现在却是民国的北京政府。“爱伏生终于免职而去了，虽然帝国主义是蛮横。这回怎办？或者因为是本国人所杀的，没有什么要紧吧，照所谓国家主义的看法。究竟是那一样呢？有谁能知道。”<sup>⑥</sup> 这说明，他敏感到这次惨案要拷问的首先定然是无可回避的内政问题了。清华

① 《京报副刊》1926年4月7日，第4版。

② 1925年4月2日女师大雷瑜等五位杨德群同窗致函陈源，斥其造谣。《现代评论》第3卷第70期发表陈源《致现代评论记者》，同时附有雷瑜等函。他承认所言事实有误，但又辩解是“误会”。

③ 岂明（周作人）：《恕府卫》，《京报副刊》1926年4月2日，第1版。

④ 林语堂：《请国人先除文妖再打军阀》，《京报副刊》1926年4月4日，第2—4版。

⑤ 公弼：《外交与内政》，《时事新报》1925年7月4日，第3版。

⑥ 岂明（周作人）：《对于大残杀感想》，《京报副刊》1926年3月20日，第1版。

大学校长在本校烈士追悼会上说：“清华之态度，是无论何种运动，如系完全对外则行加入；如涉及内政，则取超然态度，而不卷入漩涡。不幸此次国务院前发生惨剧，本校学生重伤数人，轻伤尤多，而韦君杰三竟一命呜呼。”<sup>①</sup>为此他深表歉疚。言外之意，惨案的发生令清华大学不自愿也被卷入了内政问题。而《现代评论》上也有人指出：“我们应当加倍的觉悟，中国今日最大的困难还是在对内问题，内政问题不根本解决，决说不上对外。”<sup>②</sup>总之，足见时人多已意识到了当时的历史场景或现实性的问题正发生重要的转换。正是此种转换，制约着人们的情感与取向。要不，同样的《晨报》及燕树棠诸人，何以在五卅运动中都是爱国运动的积极参与者，现在却突然都成了列强军阀的“走狗”与“反动派”了呢？仅仅用“阶级妥协”或“复辟反动”来解释，是不够的。所谓内政问题，说到底，就是要不要推翻列强的工具军阀政府和实行国民革命。林学衡等人强调惨案是国共倒段运动的产物，主张“国民真正大革命之成功，将以诸君（指徐谦等群众领袖——引者）之自杀为其嚆矢。顾并此不能，何以愧政府，何以愧青年”。<sup>③</sup>他们公然站在段祺瑞政府一边，反对的就是国共倡导的国民革命；而《晨报》被烧后，任鸿隽忧心忡忡，曾致书胡适说：“照这样下去，谁知北京城的池鱼还有许多呢？谁又晓得‘国民革命’这四个字，代表的是甚么东西呢？”<sup>④</sup>陈源等人担惊受怕的也正是这场国民革命！

要言之，知识界的分裂从一个侧面，恰恰表明三一八惨案将国民革命这一时代的课题，以急迫的形式进一步提到了国人的面前。激进的青年学生纷纷“到黄埔去”，参加国民革命军；与此同时，知识界也发生了“顿悟式”的觉醒。朱自清在“屠杀后五日写完”的《执政府大屠杀记》中，提出了一个带普遍性的问题：时警察总监李鸣钟匆匆到现场，说“死了这么多人，叫我怎么办？”他这是局外人的话，“我们现在局中，不能如他的从容，我们也得问一问：‘死了这么多人，我们该怎么办？！’”<sup>⑤</sup>叶圣陶也提出类似的问题：不必多说废话，责备他们不该放枪。“惟有开枪，正是他们的正办，他们的道理。我们只消问自己：仇人当前，情势严重，如何才是我们眼前的正办，我们当尽的道理？”<sup>⑥</sup>他们显然已意识到必须改变当下的抗争方式，但引而不发；鲁迅则不同，“引而发”：“但愿这样的请愿，从此停止就好”，烈士的鲜血“教给继续战斗者以别种方法的战斗”。<sup>⑦</sup>这种“别种方法的战斗”，就是进行国民革命的武器批判。当年北京大学学生王凡西回忆说：鲁迅那几天写的一系列文章，道出了我们普遍的心声。“是的，必须继续战斗，而且必须以别种方法来战斗，就这样，三·一八惨案在北京青年中掀起了‘投笔从戎’的汹涌暗潮：要以枪杆子来代替笔杆子。”<sup>⑧</sup>联系到其时知识界吁请南方国民政府实行北伐的呼声日高，我们可以说，三一八运动后，不仅知识界作为整体已倾向于支持北伐与同情国民革命，而且这对于青年学生的走向革命，同样也产生了积极的启发与推动作用。

① 彝鼎：《三月十八日惨案以后》，《清华周刊》第24卷第6期，1926年4月2日，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第146页。

② 文：《五七纪念》，《现代评论》第3卷第74期，1926年5月9日。

③ 林学衡：《为青年流血问题敬告全国国民》，《晨报》1926年3月20日，第3版。

④ 《任鸿隽致胡适》，中国社会科学院近代史研究所中华民国史研究室编：《胡适往来书信选》上册，第354页。

⑤ 自清：《执政府大屠杀记》，《语丝》第72期，1926年3月29日，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第140页。

⑥ 叶圣陶：《致死伤的同胞》，《文学周报》第218期，1926年3月28日，第390页。

⑦ 鲁迅：《空谈》，《国民新报副刊》1926年4月10日，转引自孙敦恒、闻海选编：《三一八运动资料》，第424、425页。

⑧ 王凡西：《双山回忆录》，北京：现代史料编刊社，1980年，第22页。

## 四、余 论

知识界的作为当然不是孤立的，作为运动的有机部分，它受国共倡导的运动总体目标与行动策略的规范与制约。这主要表现有三：一是国共倡导的国民革命基本理念与总体战略目标，知识界尽管各自理解有所不同，但都普遍赞同反帝反军阀和废除不平等条约等；二是知识界的作为在总体上依循了运动的总体节奏与策略安排；三是知识界团体中的中坚分子不乏国共两党党员。但是，尽管如此，却不容将知识界的作为，简单视为国共领导的结果，而抹杀其自身的个性。当时国共在学生社团中建立有党团组织，实行统一领导。知识界多为教授学者名流，普遍信奉自由主义，主张超然于政治与党派，思想多元，尊崇个性；故不仅其团体中国共党团不存在，事实上欲形成统一指挥，也谈何容易。在五卅运动中，知识界多主张单独对英交涉，与中共及国民党左派的意见便相左。清华大学评议会接到国民党北京市党部的电话通知后，可以议决赞成明天参加国民大会，但同时却又通过“专对外不对内”的原则，这也说明，可与国民党协同，却不甘放弃自主。也无需讳言，国共对运动的领导，事实上也是十分薄弱的。张国焘说，中共虽是五卅运动的主角，“但也充分暴露了它的领导力的不足”，“不能提出适应新形势的进一步政策；结果，它只有听任这一运动的领导，脱离了自己的掌握”。三一八惨案发生时，“中共中央讨论这个紧急局势之时，颇有手足失措之态”，加之广州发生“中山舰”事件，局势愈危。<sup>①</sup>中共尚且如此，遑论国民党！这从反面也有助于说明知识界作为的相对独立性。

此外，当时国共两党在北京的影响力仍有限，远不及广东与上海。故北京地区各派政治力量的分野不鲜明、不尖锐，更缺乏激烈的思想斗争，浸成了相互调和模糊混沌的政治生态。“操军权的冯玉祥系，操政权的安福系与政学系，以及主学政的国民党、研究系和共产党领袖之间，似乎彼此并不存着不可调和的斗争。人事关系错综复杂，思想界限很不清楚。在少数的上层领袖，多数的下层群众中，流行着普遍印象，仿佛革命问题可以解决于私人联络，能取胜于文字争辩，能赢得于示威请愿”。<sup>②</sup>所以，缘此不难理解，蔡元培曾领衔通电要求孙中山下野和主张“好人政府”；北京大学教授派别林立，既不影响他们共组北京大学援会，声援上海同胞的斗争，同时，也不影响他们各自在各派政治势力间，依然游刃有余。此种政治生态，本身也有助于知识界在运动中保留自己的个性，甚至是“任性”。王凡西说，“这个‘时代’，我们可以称之为革命的浪漫的、文学的、蜜月式的阶段。这个阶段在历史上经常以热的铅和红的血来结束，而三·一八惨案恰好就供给了这两件必需的东西”。<sup>③</sup>三一八运动后国民革命正式揭开了序幕，知识界从此步入了中国革命血与火的新时代，不得不结束自己的“浪漫”与“任性”，被迫认真思考重新调整与选择各自的政治取向；但也唯其如此，恰好构成了考察近代中国知识界（知识阶级）历史演化的一道重要分水岭。

〔作者郑师渠，北京师范大学历史学院教授。北京 100875〕

（责任编辑：武雪彬 责任编审：路育松）

<sup>①</sup> 张国焘：《我的回忆》第2册，第38、98、99页。

<sup>②③</sup> 王凡西：《双山回忆录》，第21页。

repeatedly shelved; in the end, it was never put into effect.

**Reflecting on the Backward Transmission of an Advanced Manufacturing Technology: A Case Study of the Historical Documentation on Chuanjiang Wooden Boats** Lan Yong (89)

Technological transmission can be divided into standard transmission and empirical transmission. In the West, the standard transmission of wooden boat technology began in the 16th century, but in China, the technology of manufacturing Chuanjiang wooden boats was always transmitted empirically. We sum up the huge contrast between the advanced manufacturing technology of Chuanjiang wooden boats and the backwardness of this technology's mode of transmission in the concept of "the Chuanjiang case," with a view to facilitating thinking about the transmission of traditional Chinese technology. The boats' advanced manufacture is inseparable from their distinctive river setting, with its relatively high level of economic development, but the reasons for the backwardness of technical transmission are more complex. This article indicates that the twin problems of "weak textualization" and "weak textual accuracy" affected the transmission of technology in the Chuanjiang case. The traditional literature conveying Chinese manufacturing technology involved subjective summaries of a culture oriented toward success in work rather than manufacturing blueprints. The impressionistic perceptual and artistry of traditional Chinese drawings is an important reason for the "weak textual accuracy" of the documentation on traditional Chinese wooden boats. On the one hand, the social traditions of the Sichuan region emphasized ethical studies at the expense of technological application; handicraft industry was small-scale and not intensive; and there was little state intervention. On the other, the uniqueness of the technology and its regional function not only deprived the wooden boats of the subjective demands and objective necessity for textualization within the region, but also weakened their influence outside the region. This left the Chuanjiang wooden boats in a state of "aphasia" during the national process of textualizing wooden boat technology. These two sets of reasons underlay the "weak textualization" of Chuanjiang wooden boat technology.

**The Chinese Intelligentsia between the May Thirtieth Movement and the March Eighteenth Movement: Centered on Beijing and Shanghai** Zheng Shiqu (109)

The period between the May Thirtieth Movement of 1925 and the March Eighteenth Movement of 1926 formed the prelude to the Chinese National Revolution. These movements involved not just students but a broad swathe of the Chinese population in social and political activity. The intelligentsia—mainly made up of the press and educational circles—were highly influential in Chinese society, and their role was decisive. Briefly stunned into passivity, the press rapidly moved to a fervor of indignation, throwing itself behind the movements and providing a key forum for public opinion on the Chinese struggle. The immature students were no match for the intelligentsia in terms of level of cultivation, social position, organizational skills, personal connections and experience of the world, so the latter played a uniquely important role in these movements. This was especially evident in the changing environment of the March Eighteenth Movement following the disintegration of the united front. The internal divisions within the intelligentsia at the time indicate that the historical scene was undergoing a profound transformation from external concerns to domestic inquisitions, leading to the

reappearance of the original gulf between the political demands of the different party factions. In other words, the March Eighteenth Movement brought the National Revolution sharply before the nation as the task of the times.

### **The Cultural Heritage of Hellenistic Civilization in the Orient and Its Historical Positioning**

Yang Juping (127)

The Hellenistic civilization of the Orient refers to the regional civilization that developed in the wake of Alexander the Great's eastward expedition to Central Asia and India. It was part of Hellenistic civilization, but had distinct regional characteristics. It was mainly forged by successive waves of Bactrians and Indo-Greeks over three centuries. Even though they were geographically isolated in the East and were thus inevitably influenced by local cultures, they retained Greek traditions and kept their distinctive ethnic characteristics. Alongside the other ethnic groups, they thus created a multicultural civilization in which Greek culture was dominant but was blended with elements of Persian and Indian civilizations and the northern steppe nomadic culture. This had a profound influence on the region's historical development, resulting in effect in the formation of a "Greco-Bactrian civilization circle" or "Oriental Hellenistic civilization circle" centering on Amu Darya in Central Asia and on Northwest India in the centuries around the beginning of the Christian era. It was this region that constituted the heart of the Silk Road. Its cultural heritage was diffused rapidly via the Silk Road, promoting to a degree the contact and communication between Hellenistic and Chinese civilizations.

### **An "Ordinary" or an "Upper Class" Citizen? A Reevaluation of Augustine's Family Background**

Xia Dongqi (144)

Augustine claimed that he was born in an "ordinary" family (*municipis tenuis*), but Possidius' *Life of St. Augustine* points out that his parents actually belonged to the "upper class" of citizens (*honestiores*). In the West, Augustinian studies have long been influenced by this "ordinary citizen" narrative, "minimizing" the economic and social background of Augustine's family in their assessments. Although the various family narratives Augustine provides in his *Confessions*, *Against the Academics* and other works were composed in different contexts and had different literary objectives, none constitutes full and sufficient evidence for the "minimal" interpretation. Behind the literary representation in the *Confessions* are numerous clues to Augustine's actual family background; he wished to show the humility of an "ordinary citizen," but could not totally conceal his privileged background. Based on the hidden clues provided by these details, we have every reason to "maximize" the interpretation of Augustine's family background.

---

#### *Historical Notes*

#### **A Study of the Four Halls of Weiyang Palace**

Chen Suzhen (165)

#### **The Origin of the Geographical Name "Xizang" (Tibet)**

Li Qinpu (176)

---

#### **Abstracts of Articles in *History and Theory***

Translated by Yang Guangshuo (185)

---

---